



吸引要素集聚,激发微观主体活力

郝兆临

辽宁本溪:

出台支持民营企业发展的办法,制定《本溪市金融机构支持民营经济发展奖励办法》、《本溪市关于支持民营经济高质量发展的意见》等政策,对民营企业给予实质性的支持。

河南平顶山:

实施优化营商环境“五个一”行动,着力推进简政放权,积极主动帮助民营企业解决困难和问题,在全力服务企业方面出实招,积极推动区域高质量转型发展。

广西百色:

开展优化营商环境大行动,聚焦企业和群众反映强烈的痛点、堵点、难点问题,精准发力,研究制定优化营商环境“1+N+1”系列文件,各个击破,啃硬骨头、拔硬钉子。

营商环境是一个地区市场环境、政务环境、法治环境、社会环境等方面的综合体现。能否持续优化营商环境,是一个地区吸引要素集聚的关键,最终影响地区发展的进程。全国各地掀起了改善营商环境的行动热潮。其中,辽宁本溪、河南平顶山、广西百色等地的营商环境为我们树立了典范。



金利博制图

辽宁本溪:人人都是营商环境,事事关乎营商环境

不久前,一家企业的营业执照正副本和大小印章同时丢失,按规定,补发执照需要印鉴,补刻印章需要执照。面对这种特殊情况,辽宁本溪市市场监管局登记注册科科长袁辉主动与公安部门联系并达成一致,出具电子数据和书面证明,请公安部门先行办理印鉴,完成第一步。这让企业的办事人员非常感激:这么麻烦的事情,竟不需要我们跑来跑去。

虽然只是一件小事,却凸显出本溪市公务人员对服务企业的重视。近年来,本溪市委、市政府通过层层传导压力,向各级工作人员传达这样的信息:优化营商环境就是解放这个城市的生产力,提升这个城市的竞争力,而营商环境取决于和企业打交道的每一个工作人员。“人人都是营商环境,事事关乎营商环境”的理念深入人心。

今年,本溪市确定31位副局级以上领导帮扶72户有经营困难的企业,目前,除7

户企业因政策性因素外,其余65户企业全部开工生产,57户企业平稳运行。

今年上半年,本溪市出台支持民营企业发展的办法,制定《本溪市金融机构支持民营经济发展奖励办法》,动员银行、政府、民间三方形成合力,共同破解难题。

例如:对符合产业结构调整指导目录的新建工业项目,分别给予企业土地使用税地方财政留成部分50%的投资奖励,奖励期限为3年。要求金融机构近三年每年向民营企业增加100亿元贷款,将100亿元任务分解到20余个金融机构。2019年,市政府和各县区都要建立融资担保基金,引进民间资本参与,解决一些企业“过桥”贷款的问题、临时性资金的难题等等。

此外,本溪还制定了支持民营企业发展的意见,下发《本溪市关于支持民营经济高质量发展的意见》,对民营企业给予实质性的支持。比如:对用地集约的工业项目,

土地出让底价按照国家工业用地出让最低价标准的70%执行。在首期缴纳比例不低于全部土地出让价款50%的前提下,可以在1年内,分期缴纳全部价款。对符合产业结构调整指导目录的新建工业项目,将分别给予企业土地使用税地方财政留成部分50%的投资奖励,奖励期限为3年。同时还出台了阶段性降低企业保险费率政策,全市企业失业保险费率降至1%。建立工会的企业按照国家规定标准的40%向上一级工会上缴经费,对按规定免征增值税的小微企业,其工会经费上缴后,由上级工会全额返还企业工会。

良好的营商环境,进一步激发了本溪市的发展动力。今年1月至5月,全市共引进国内实际到位资金93.39亿元,已完成全年目标任务240亿元的38.9%。固定资产投资累计完成73.4亿元,较去年同期增加5.8亿元,同比增长8.5%。

广西百色:多举措促进营商环境优化升级

“以前来办事,很难一次办成,现在一张A4纸就是‘明白纸’,所有内容写清楚了,方便又省事。”不久前,到广西省百色市右江区政务服务中心办完事情的一家广告公司负责人杨美雁说。

“明白纸”是该市政务窗口的一次性告知清单(办事指南)。自推出“投资环境综合整治年”以来,百色市的政务服务中心要求各进驻窗口单位规范每一个办理事项的范围、主体、设定依据、审批条件、办理流程、审批流程图等。

“明白纸”方便群众、企业办事,大刀阔斧改革审批流程则让办事效率大大提高。该市发改委主任罗成介绍,通过改革,百色的整个审批流程得到进一步优化。比如:防雷装置设计审批和竣工验收等20余项审批事项时限再次压缩,平均缩短幅度56.4%;精简审批材料,平均精简率达38.7%;抵押登记由承诺时限30个工作日改为10个工作日以内;调整查封登记、异议登记和抵押注销登记,直接由承诺时限30个工作日改为即办件。

这只是百色优化营商环境的一个缩影。据了解,自2017年以来,百色市深入开展投资环境综合整治年活动,主要领导深入一线,靠前指挥,推动了领导示范、以上率下的良好整治氛围。

2018年,百色市委、市政府继续开展优化营商环境大行动,召开优化营商环境工作会议,聚焦企业和群众反映强烈的痛点、堵点、难点问题,精准发力,研究制定优化营商环境“1+N+1”系列文件,各个击破,啃硬骨头、拔硬钉子。

同时,针对融资难融资贵、用地难用地贵、招人难招人贵等具体问题,百色市列出了11项整改清单,明确表示要降低企业用地、用电、用水、用气、物流、融资、税赋、通关以及安全质量认证、生产许可等成本,落实和完善引进高层次人才政策、优化人才培养和激励机制、健全人才服务体系、提供人才创业支持等,加快营造激励创新的人力资源保障环境。

百色市市长周异决表示,通过一系列举措,百色市的招商、投资环境明显得到了优化,下一步,百色将继续努力营造稳定公平透明、可预期的营商环境,让企业和群众获得感、满意度显著提高,全市营商环境和竞争力指标达到国内先进地区水平。

河南平顶山:“五个一”行动构建优质营商环境

绵延百里的温泉带,15万余株千年古杜鹃树,169座水库星罗棋布……作为资源型旅游城市,河南平顶山近年来正在积极推动高质量转型发展,并在全力服务企业方面出实招,用优美的自然环境、优越的产业环境、优质的营商环境吸引更多投资和项目落地生根、开花结果。

数据显示,2018年,平顶山市经济社会发展呈现总体平稳、稳中有进的良好态势,全年生产总值增长7.5%,规模以上工业增加值增长7.8%,固定资产投资增长11.1%,社会消费品零售总额增长10.5%,一般公共预算收入增长12.2%、税比73.6%,城镇和农村居民人均可支配收入分别增长8.3%、8.8%。

一系列成绩背后,是平顶山在优化营商环境方面实招频出。

据悉,为推动非公经济高质量发展,

2018年以来,平顶山市实施了优化营商环境“五个一”行动,取得明显效果。

一是开展一场优化营商环境大调研。平顶山市委书记周斌、市长张雷明多次带队深入民营企业调研,听取企业家意见建议,现场研究解决企业发展中遇到的困难和问题。

二是组建一个优化营商环境专门机构。在全省设立营商环境监督局,其具体负责贯彻实施国家、省、市有关营商环境发展的法律法规和相关规范性文件;研究提出促进营商环境发展的相关措施,综合协调有关部门搞好营商环境的管理、服务;承担组织开展营商环境发展情况调研工作;指导营商环境统计,统筹协调解决民营企业重点项目建设要素供给、发展环境方面的难题。

三是举办一场优化营商环境专题报告会。在全市召开构建新型政商关系“反对贿

赂公平竞争”大会。为全市300多名企业家和党政干部做“亲”“清”政商关系报告。

四是搭建一系列优化营商环境服务平台。积极搭建政企、银企法律服务平台,建立党委政府、金融机构、政法部门与民营企业经常性联系沟通机制,及时为非公有制经济发展提供帮助支持。

五是出台一批优化营商环境政策文件。出台《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的实施意见》《关于促进非公有制经济健康发展的若干意见》等一大批优化营商环境的政策文件,形成促进非公经济发展“3+N”的政策支持体系。

“下一步,我们将多措并举服务企业,实行全程代办制,为企业提供‘保姆式’服务,助推企业不断做大做强。”平顶山市市长张雷明说。